



给中国城市带来了什么？

本报记者 刘发为

据统计，全世界每年召开大大小小的国际会议超过几十万次，产值高达数千亿美元，尤其是一些高层次、大规模的国际会议，对城市发展的带动效应更为明显。近些年来，G20峰会、世界互联网大会、博鳌亚洲论坛等越来越多重量级的国际会议在中国召开。这些国际会议的举办所带来的效益是综合性的、持久性的，为中国城市的发展打开了一扇新的窗口。

中国城市和元素走向世界

近日，全球化与世界级城市研究小组与网络公布了2018年世界城市体系排名，全球共有361个城市入选，中国的很多城市也在其中，如果说北京、上海入选是意料之中，那么杭州、大连、厦门等城市则凭借近些年的强劲发展势头走向世界。

2016年G20峰会的举办，将杭州带入了更为广阔的国际舞台。杭州的包容与开放，给参加峰会的外国友人留下了深刻印象，在他们眼中，杭州的包容性创造了这座城市的辉煌，杭州西湖有一种包容性，让人感到轻松和快乐。不仅如此，杭州的创新活力也得到外国友人的纷纷点赞，杭州也被称为“最智慧的城市”。

北京怀柔雁栖湖出现在世界面前，更是离不开国际会议的召开。这里先是举办了APEC峰会，接着又是“一带一路”国际合作高峰论坛，重量级的国际会议让雁栖湖在世界舞台闪亮登场。这个原本对当地

人都并非十分熟悉的地方，短短的几年时间里名声蜚声中外，到雁栖湖旅游的外国人也多了起来。

“中国幅员辽阔，很多城市可以挖掘的潜力很大，国际会议的召开将这些城市推向世界，并有利于它们为国际社会所认可、接受。”中国人民大学国际关系学院教授李庆四说。

伴随着越来越多的国际会议落户中国，独具中国特色的元素也在不断走向世界。

杭州G20峰会主会场会议厅直径为21米的超级会议桌由东阳木雕制作而成，35个分部的榫卯组成，向世界传达了“不持偏见、不执定见、融会贯通、相辅相成的大国外交理念”，也彰显出世界各国经济合作过程中独立自主且合作共赢的精神。会议椅子的设计采用最具文化品位的圈椅，以诠释“天圆”的通融意境；椅盘线条中正刚直，勾勒出“地方”的秩序端庄，暗含着中国式素朴而含蓄的宇宙观。

分享中国文化和产品

大型国际会议在中国的召开，提升了中国城市的国际影响力，让世界更多的人了解了中国元素，中国文化和中国产品与世界分享。

第四届世界互联网大会上，龙泉青瓷“幸运乌镇”被作为国礼赠予国际贵宾。“幸运乌镇”筒面上使用浅浮雕手法，将乌

镇的马头墙、小桥流水、长街深巷等元素雕刻于上，散发着浓浓的江南水乡韵味。借由世界互联网大会的平台，将浙江的青瓷文化传播到世界。

李庆四告诉记者：“地方传统特色是中国的瑰宝，地方特产走出去能够丰富城市文化的发展内涵，增强发展后劲，拓展一个城市的发展空间，这既是对对外开放发展的一种手段，也是提升当地发展水平的一个途径，因为越有地方特色的东西，越受世界欢迎。”

每年的世界互联网大会，乌镇都在刷新中国在世界颜值。在第四届世界互联网大会期间，可以亲身体验到新零售行业的高科技场景体验——无人超市。驾驶者将车牌与支付绑定后，离开停车场时，不用掏手机或钱包，就能完成停车费的支付，顺利离开，这背后是基于人工智能图像识别的“无感支付”技术。

在世界互联网大会上，古老的中华文明和现代的科技得到了良好的串联和阐释。“互联网+中华文明”数字展厅里，虽然没有一件文物实体，但却利用最新的科技成果，将一个个代表中国传统文化元素的历史文物以VR、3D动画等数字化形式展现出来。

国际会议给中国的地方特产带来了更多的对外展示窗口。博鳌亚洲论坛国际会议中心的海南馆是“海南礼物”旅游商品平台O2O业务在线下的拓展和延伸，集观看、鉴赏与售卖于一体。顾客可尽情观赏、悉心挑选富有海南特色的、品类纷纭的珍贵手工艺品和特色伴手礼。

提升城市旅游服务水平

国际会议在中国的举行，不仅给中国对外交流提供了新的平台，对于举办城市来说，借着会议举行的东风，城市能够变得更为国际化，城市的旅游也会变得更加智慧。

因夏季达沃斯论坛的召开，大连东港整体及周边的设施建设都得到了全面的改善和升级，成为引人瞩目的新区。目前，已经有超过30家中外知名企业入驻东港，这里已经变成集商务、旅游、金融、文化、休闲于一体的世界一流国际化商务区。

如今，到乌镇旅游，不用担心流量不够。景区内已完成了WiFi全覆盖工程。除此之外，在西栅的游客服务中心，游客可

选择直接“刷脸”入园，只需短短几秒钟即可入园。

国际会议召开的时间是短暂的，但留下的遗产却是珍贵的。“就目前而言，中国在一些方面已经超过其他国家，可也有很多地方需要向其他国家学习。”李庆四表示，“在中国城市举办国际会议是一个契机，能够把世界一流标准引进来，敦促旅



游服务瞄准世界一流，打造自身的优质服务团队，在未来服务于中国游客，提升人们生活和娱乐的环境。”

越来越多的国际会议落户中国，不仅让旅游服务的标准有了提升，也给中国城市的旅游营销开辟了一条新的道路。上海每年召开大大小小的国际会议数不胜数，早在2006年，上海市旅游局就在中国大陆首次实施“上海会议大使”聘任工作，这些“大使”来自多个领域，通过自身在国内外专业领域的影响力，将其领域的高端国际会议吸引到上海。杭州的旅游营销手段也在不断创新，杭州广邀世界500强企业及协会采购部负责人、专业业组织者和行业影响力人物组成“体验官”，深入体验杭州的优势会奖资源，从创意策划到接待服务，全面深度地推介杭州会奖的品质与“温度”，联手电商、线上营销、跨界合作，招徕更多国际会议落户杭州。

南开大学旅游与服务学院教授马小龙告诉记者：“国际会议的召开确实会在短期内会提升某一个特定城市旅游的基础设施和公共服务能力水平，也能提升国际标准的对接能力，但是，怎么用一种常态化的机制，吸引一些有市场性的国际会议的召开，值得我们继续探索。”

上图：雁栖湖风光
中图：乌镇旅游的信用服务
下图：杭州G20峰会上的宴会用瓷
本文图片均来自网络

山里人的「暖心小火车」

范波

高铁缩短了人们的出行时间，但在某些区域，慢车依然是当地居民重要的交通工具。在吉林省东北部的大山深处，有这样一趟列车：硕大的火车头牵引着6辆绿皮硬座车厢，穿山越水，见站就停。这趟列车就是吉林至图们的4343/4344次列车，也是吉林到图们的唯一一列绿皮火车，被沿线百姓称为“暖心小火车”。

这趟列车运行区段位于长白山脉，沿线环山绕水，公路交通十分不便，所以这趟“小火车”成了沿线居民日常出行和贩卖自产山货农产品的主要交通工具。每年春秋两季，这趟“暖心小火车”极为热闹，挑筐的、背篓的，大家三五成群，到山里挖野菜、采蘑菇，还有沿线的村民挑着自家种的瓜果蔬菜到城里换钱。这趟列车是不少沿线居民的“生命线”，也是城市居民到山里亲近自然的“捷径”。

在这群山进山的队伍里，采摘高手“大杨”颇有名气。“大杨”真名杨洪芝，今年66岁，住在吉林市。她通常是早晨上车到小姑家站，下午返程，大半天时间，收获不小。回程路上，“大杨”通常会在车上处理“战利品”，有的晚上直接拿到市场上卖，有的回家要继续加工，“这一天的收获，预计能卖上一百块钱左右，又赚钱又锻炼身体，多好。”

68岁的李义林和65岁的老伴潘云凤住在小姑家村，李义林说，无论买生活用品还是看病办事，乘它去蛟河，3元的车票，半个小时就到，当天能往返。潘云凤说，最怕的事就是这趟车因为天气等原因临时停运，想出门，要走5公里路到其他村子坐车。“村子里现在有700来人，大家都很依赖这趟火车。”

61岁的吉林市民车颜君对这趟列车很有感情，还没退休时，这车就是她上下班的“通勤车”。她还说：“这趟车很便宜，列车员打扫得也很干净，喜欢它还因为它的慢节奏能让人放松下来，看着沿线的风景和上上下下的村民，心情很愉悦。”

除了周末和寒暑假，姚俊艳和几位同事都会准时出现在这趟列车上。姚俊艳乘坐这趟车已经有35个年头，她说，上学时它是“校车”，上班后它是“班车”，现在高铁、动车越来越多，她很担心这趟“小火车”被取消。

列车长曹福林今年已经56岁了，1999年就曾担任这趟车的列车长，后来调到其他线路，心里一直惦记这趟车上的旅客，幸运的是，两年后，他又调回了回来。他说，这趟车不仅被老百姓深深喜爱，列车乘务人员也乐在其中。虽然设施比高铁、动车差，但大家把卫生打扫得干干净净，冬天把车厢烧得暖暖乎乎，看着旅客每天搭乘这趟列车去学习、休闲、谋生，久了，都成了“老熟人”，很温馨。

目前，这列“暖心小火车”仍一如既往地穿行在森林之间，见站就停，人见人爱……



非遗剧目“梁山调”将再次走向国门

本报电（赖梅、香王新）湖北省荆门市东宝区梁山调剧团日前又接到来自法国巴黎奥尔良市政府、意大利菲拉特拉诺市的官方邀请函，将于2月21日即农历新年正月初六走出国门，参加法国举办的“中国新春艺术节”活动及意大利举办的“中意文化年”演出活动。

2009年5月，湖北省荆门市东宝区梁山调公布为第二批省级非物质文化遗产扩展名录，梁山调传承人胡士斌被授予湖北省非物质文化遗产传承人，后又获湖北省文化厅授予

优秀传承人称号。为保护好梁山调，胡士斌老人收自己的女儿为徒，组建了荆门市东宝区梁山调剧团，排演了一大批传统剧目，他的二女儿胡必莲立志传承梁山调，先后投入资金50多万元，成立了湖北梁山调花鼓剧有限公司，在东宝区石桥驿镇普坪村建立了传承基地，并通过剧团排演了《割肝救母》《三婿拜寿》《放风筝》等一批传统剧目，为保护非物质文化遗产作出了积极贡献。

2017年1月，受法国邀请，胡必莲率团曾赴法国参加了“中国新春艺术节”演出。

丝路方舟·中国文化世界行即将启航

本报电（记者刘发为）由丝绸之路城市联盟、中国驻马尔代夫大使馆、马尔代夫驻华大使馆联合主办的“丝路方舟·中国文化世界行”将于2月26日至3月3日在马尔代夫举行。

日前在京举办的发布会上，马尔代夫驻华大使穆罕默德·费萨尔在致辞中表示，马中建交以来，建立在平等、互利基础上的双边关系发展顺利。他高度评价此次中国文化周活动，感谢丝绸之路城市联盟发起并积极推动丝路方舟新春文化之旅，预祝这一两国民间友好合作的新平台圆满成

功，为增进马中友谊，推动两国共建“一带一路”作出应有贡献。

丝绸之路城市联盟常务秘书长杜明皓代表主办方介绍了此次中国文化周的宗旨及筹备情况。此次活动恰逢中国新春佳节，是丝绸之路城市联盟与合作伙伴为推进“一带一路”沿线国家民间友好与人文交流的又一次国际盛会。此次活动内容丰富，中国书画家、民乐大师、中华武术和传统体育顶级团队、民间非物质文化遗产传承人等中国文化达人都将有精彩呈现，并和马当地艺术家同台竞演。



风，从思金拉措吹过

庸其文/图

这注定是一个愉快的星期天。我早就在地图上谋划，从拉萨出发，走一个环线，沿途摄取更多的美景、更多的苍凉。粗粗的红色是国道，舒适而乏味；黄线是省道，大多也是乏味的；但有意外，304国道从麻江到羊八井我走过两次，路还是沙石路，满目荒凉，海拔7000米的雪山穿身而过就矗立在路旁，像梦幻一样美丽；绿线是县道，有柏油路，有砂石路，砂石路上往往有惊喜，比如遇见盘羊什么的；所有细细粉红色的乡道却都美得让人颤栗，你能看到巨古洪荒、险恶苍凉。

每次在情况不明的乡道行驶，惊喜和恐惧都会如影随形。早上8点多，天刚蒙蒙亮，我已经过了墨竹工卡县城，顺利地找到了经斯布村到山南乃东区的路。

刚开始是柏油路，走着走着变成了

水泥路，过了一个村子就是砂石路了。旭日照亮了荒凉的山头，山下是变黄的厚厚的草甸，一条冰河蜿蜒成冰的雕塑。左手的山崖上冰瀑悬挂，再高处是皑皑雪峰，雪山的水渗透挤压过来，冰瀑随处可见，斯布沟零星有牧人的石头房子在草甸山间，有的还冒出暖暖的炊烟。到了一个空旷的坝子上，突然发现一大群藏雪鸡。把车停路上，我拎起相机就冲藏雪鸡跑，边跑边拍，不知不觉已经跑到老远。

又往前开了几公里，遇到了一座铁栅栏门，人可以过去，车被拦下了。四周寂静荒凉，过了栅栏门有个牧场，牧场的一角有一座石头房子，烟囱上冒出了白烟。我壮着胆子走过去，大声喊道：“有人吗？”从房子里出来一个汉子，不太懂汉语，连比划带说，大致意思是告诉我过不去了。

时间还早，于是我继续沿着318国

道向东，到了日多。日多以温泉著称，不过我更喜欢在路上。出日多有一条乡道通往桑日县，这样我就不用原路返回了，可以走山南回拉萨。

一路上虽然一片焦黄，但可以看出这是一条水草肥美的沟，夏天来应该非常漂亮。到了一个三叉路口，直行的路上摆着路障，看路障，那是通往思金拉措的。思金拉措是一个著名的圣湖，是财神居住的地方。

通往思金拉措的是一条细细的旅游公路，这个季节渺无人烟，但依旧有漂亮的高山草甸、洁白的冰河和暖洋洋的太阳。虽然太阳明晃晃地照着，但它不出一点声音，死寂的旷野，让人隐隐不安。大约开了五六公里，公路没了，砂石路也到了尽头。突然瞥到不远的山坡上一只机警的黄羊跑了起来，又停下来回头张望；一只又黑又大的乌鸦和一只鹰隼一起飞了起来，我都不来及拍照。

凭经验，我知道小山梁上就是思金拉措了。踩着冻成蘑菇状的草甸子，气喘吁吁地往上爬。四处寂寥无声，明晃晃的日头下四处不安地张望，这是我一个人的思金拉措，永远

不可复制的一个人的思金拉措。

到了山梁上，思金拉措闯入我的眼里，凄艳无以伦比。岸上是鲜艳的猎猎的经幡，岸下是幽蓝的湖水，再远处是一大片半透明的冰。四野寂寥，远处传来令人不安的低沉的呜咽。仔细分辨，应该是风吹冰面发出的声响，低沉又可以穿透一切。

在思金拉措，我遇到了一只黄羊、一只乌鸦、一只鹰隼，还有一只不怕人的小鸟，在离我一两米的地方蹦蹦跳跳，全然忽视我的拍照。回来的路上，还遇到一群盘羊。没有人的地方，就是动物的天堂。

来西藏一年有半了，不知为什么，我总在设计我该如何离开。我要悄悄地离开。离开的时候，不需要鲜花，不需要掌声，不需要溢美之词。我喜欢沙画坛城的意象，我用一掏细沙绘制了一个精美的坛城；等我离开，这幅沙绘坛城，尘归尘，土归土，对于我来说就灰飞烟灭了；但我用照片搭建的坛城，还会长久地抚慰着我的心灵。

上图：思金拉措
下图：藏雪鸡

